
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. आंत्र‍की‍भीतरी‍दीिार‍पर‍उपस्थित‍रसांकुर‍(Villi) सहायता‍करती‍है:-
(अ) कार्बोहाइडे्रट के पाचन में   (र्ब) प्रोटीन के विखंडन में  
(स) पाचचत भोजन के अिशोषण में   (द) िसा के सिांगीकरण में 

2. शरीर‍के‍बाहर‍से‍ऑक्सीजन‍को‍ग्रहण‍करना‍तथा‍कोशशकीय‍आिश्यकता‍के‍अनुसार‍खाद्य‍स्रोत के‍विघटन‍को‍
कहते‍हैं-
(अ) जनन   (र्ब) प्रकाश संशे्लषण   
(स) उत्सजजन  (द) श् िसन

3. िृक्क‍की‍उत्सजजन‍इकाई‍ह-ै

(अ) िृक् क नचिका (िृक् काणु) (र्ब) वपराममड    

(स) कॉटेक् स (द) मैड्यूिा

4. ऊजाज‍की‍मुद्रा‍ह-ै

(अ) आरएनए  (र्ब) एटीपी  

(स) क् िोरोविि                          (द) डीएनए   

5. मानि‍में‍रुधिर‍प्रिाह‍के‍शिए‍सही‍मार्ज‍क्या‍ह?ै

(अ) र्बायााँ अलििंद → र्बायााँ वनिय → िेिडे → दायााँ वनिय → दायााँ अलििंद

(र्ब) दायााँ अलििंद → दायााँ वनिय → िेिडे → र्बायााँ अलििंद → र्बायााँ वनिय 

(स) र्बायााँ अलििंद → र्बायााँ वनिय → दायााँ वनिय → दायााँ अलििंद → िेिडे

(द) दायााँ अलििंद → दायााँ अलििंद → दायााँ वनिय → दायााँ वनिय → िेिडे  

6. स्तनिारी‍में‍उत्सजजन‍अंर्क‍ह-ै
(अ) िुफ्िुस (र्ब) हृदय
(स) िृक्क (द) त्िचा  

7. किक‍में‍पोषण‍की‍विधि‍नहीं‍पाई‍जाती‍ह-ै
(अ) परजीिी   (र्ब) मृतोपजीिी   
(स) सिपोषी   (द) सहजीिी

8. मानि‍हृदय‍का‍कौन-सा‍भार्‍ऑक्सीजनयुक्त‍रुधिर‍ग्रहण‍करता‍है?  
(अ) दायााँ अलििंद (र्ब) र्बायााँ अलििंद
(स) दायााँ वनिय   (द) र्बायााँ वनिय    

9. यूररया‍का‍वनमाजण‍होता‍ह-ै
(अ) अग्न्याशय में  (र्ब) यकृत में 

(स) िृक्क में (द) िृषण में
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10. नेफ्रॉन‍में‍कप‍के‍आकार‍का‍भार्‍कहिाता‍है-

(अ) हेनिे िूप  (र्ब) केचशका गुच्छ 

(स) र्बोमेन संपुट (द) संग्राहक धमनी

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. ______________ आहारनाि का सर्बसे िम् र्बा भाग है, जो अत् यमधक कंुडचित होने के कारण संहत स थान में अिस्थित होती है। 

12. शरीर के र्बाहर से ऑक् सीजन को ग्रहण करना तथा कोचशकीय आिश् यकतानुसार खाद्य पदाथों का विघटन ________प्रविया है।

सत्‍य / असत्‍य‍

13. स पोषी जीिों की कार्बजन ि ऊजाज की आिश् यकताऍं प्रकाश संश् िेषण द्वारा पूरी होती है। 

14. आमाशय की भभभि में जठर ग्रन्थियों द्वारा HCl, पेप्ससन तथा श् िेष् मा का स रिण होता है।

अवत‍िघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. मानि िार में कौनसा एजंाइम उपस्थित होता है? 

16. स थानांतरण को पररभावषत कीजजए।    

िघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. अिशोषण तथा स िांगीकरण में क् या अ् तर है? उदाहरण सवहत समझाइए।

18. दो हरे पौधों को अिग-अिग ऑक्सीजन मुक्त पारों में रखा गया। एक पार को अंधेरे में और दूसरे को अविस्थच्छन्न प्रकाश में। 

र्बताइए वक इनमें से कौन-सा पौधा अमधक समय तक जीवित रहेगा? कारण र्बताइए।

वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. िुफ्िुस में कूवपकाओं की तथा िृक्क में िृक्काणु (नेफ्रान) की रचना एिं वियाविमध की तुिना कीजजए।

20. िाष्पोत्सजजन वकसे कहते हैं? यह वकतने प्रकार का होता है? र् रीय िाष् पोत् सजजन वियाविमध का संभिसत िणजन कीजजए। 

िाष्पोत्सजजन तथा वर्ब्ुस रिण में अ्तर चिखखए।

HOTS

21. कथन‍‍(A) : प्रकाश संशे्लषण पौधों के हरे भागों में होता है।  

कारण‍(R) : प्रकाश संशे्लषण हमेशा पभियों में होता है। 

(अ) A और R दोनों सही है, R, A की सही व् याख् या है। 

(र्ब) A और R दोनों सही है, िेवकन R, A की सही व् याख् या नहीं है। 

(स) A सही है, िेवकन R गित है।

(द) A गित है, िेवकन R सही है।
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1. (स)

आंर की भीतरी दीिार पर उपस्थित रसांकुर (Villi) 

पाचचत भोजन के अिशोषण में सहायता करती हैं।

2. (द) श् िसन 

3. (अ) 

िृक्क की उत्सजजन इकाई िृक्क नचिका (िृक्काणु) है।  

4. (ब) एटीपी  

5. (ब) 

मानिों में रुमधर प्रिाह के चिए सही मागज है:

दायााँ अलििंद → दायााँ वनिय → िेिडे → र्बायााँ अलििंद 

→ र्बायााँ वनिय 

6. (स) 

स तनधारी में उत् सजजन अंगक िृक् क होते हैं।

7. (स) 

किक में हररत ििक (क् िोरोविि) उपस्थित नहीं होता 

है। अत: भोजन के चिए अ् य जीिों पर वनभजर रहता है। 

किक में पोषण विमध स िपोषी नहीं है। र्बप्कक परजीिी, 

मृतोपजीिी एिं सहजीिी होती है।   

8. (ब) 

मानि ह्रदय का र्बायॉं अलििंद िुफ्िुस धमवनयों से 

ऑक् सीजनयुक् त रूमधर को ग्रहण करता है। 

9. (ब) यकृत में  

10. (स) 

नेफ्रॉन में कप के आकार का भाग र्बोमेन संपुट कहिाता 

है। 

11. िुद्रा् र   

12. श् िसन    

13. सत् य 

14. सत् य

15. एमाइिेज अथिा टायचिन

16. पभियों से भोजन का पौधों के अ् य भागों तक संिहन 

स थानांतरण कहिाता है। 

17. अिशोषण‍तथा‍स्िांर्ीकरण‍में‍अन्तर– भोजन के 

पाचन के र्बाद पाचन के (सरि, वििेय ि छोटे-छोटे

अणुओं से र्बने) उत्पाद आाँत की भभभि को पार कर रक्त 

में प्रिेश कर जाते हैं। इन सरि अणुओं का शरीर में प्रिेश 

करना ही अिशोषण कहिाता है।

दूसरी ओर, अिशोवषत पचे हुए भोज्य पदाथों के

कोचशका के जीिद्रव्य में पहुाँचने के पश्चात् जीिद्रव्य में 

आत्मसात हो जाने की विया को सिांगीकरण कहते हैं। 

इनका शरीर की िृजि विकास या ऊजाज प्रासत करने में 

उपयोग हो सकता है।

18. अविस्थच्छ् न प्रकाश में रखा पौधा अमधक समय तक 

जीवित रहेगा। इसके कारण हैं–

अंधेरे में रखा पौधा प्रकाश संश् िेषण की प्रविया 

सम् पाददत करने में असमथज है तथा कुछ देर में पादप द्वारा 

श् िसन करने के कारण उसका पार CO2 से भर जाएगा। 

पार में ऑक् सीजन की कमी कारण यह पौधा मर 

जाएगा। 

जर्बवक, प्रकाश में रखा पौधा प्रकाश संश् िेषण की 

प्रविया सम् पाददत करने में समथज होगा और इसीचिए िह 

श् िसन के समय वनकिने िािी CO2 को O2 में पररिर्तिंत 

करने में समथज होगा। अत: यह पौधा अमधक समय तक 

जीवित रहेगा 
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19. फुफ्फुस‍में‍कूवपकाऍं‍

i. मानि शरीर में विद्यमान दोनों िेिडों में र्बहुत 

अमधक संख् या में कूवपकाऍं होती हैं। 

ii. प्रत् येक कूवपका स यािे के आकार जैसी होती है। 

iii. कूवपका दोहरी दीिार से वनर्मिंत होती है। 

iv. कूवपका की दोनों दीिारों के र्बीच रूमधर कोचशकाओं 

का सघन जाि वर्बछा रहता है। 

v. कूवपकाऍं गैसों के विवनमय के चिए र्बनी होती है। 

िृक्‍क‍में‍िृक्‍काणु‍: 

i. मानि शरीर में िृक् क संख् या में दो होते हैं। प्रत् येक 

िृक् क में िगभग 10 िाख िृक् काणु होते हैं। 

ii. प्रत् येक िृक् काणु महीन धागे की आकृवत जैसा होता 

है।

iii. िृक् काणु के एक चसरे पर स यािे के आकार की 

र्बोमैन सम् पुट विद्यमान होती है। 

iv. र्बोमैन सम् पुट में रूमधर कोचशकाओं का गुच् छ 

उपस्थित होता है जजसे केचशका गुच् छ कहते हैं। 

गुच् छ एिं र्बोमैन सम् पुट ममिकर मेक पीघीकाय या 

िृक् क कभणका र्बनाते हैं।   

v. िृक् काणु िज् र्य पदाथाां के उत् सजजन में सहायक होते 

हैं। 

20. िाष्पोत्सजजन‍- पौधे के िायिीय भागों से जि िाष्प के 

रूप में होने िािी जि-हावन को िाष्पोत्सजजन कहते हैं। 

यह वनम्नचिखखत प्रकार का होता है-

i. रन्ध्रीय‍िाष्पोत्सजजन‍– िगभग 90% जि हावन 

र् रों द्वारा होती है।

ii. उपत्िचीय‍िाष्पोत्सजजन‍– िगभग 39% जि-

हावन र्बाह्य त्िचा या उपचमज से होती है।

iii. िातरन्ध्रीय‍िाष्पोत्सजजन‍– काष्ठीय पौधों में 

िगभग 1% जि-हावन िातरन्ध्रों द्वारा होती है।

 रन्‍रीय‍िाष्पोत्सजजन‍वियाविधि‍– सटोमेटा में दो रिक 

कोचशकाएाँ होती हैं जजनके र्बीच में एक चछद्र होता है। यह 

ददन के समय खुिा रहता है और रात में र्बंद रहता है। इस 

संरचना के खुिने और र्बंद होने का कारण रिक

कोचशकाओं की स्फीवत है।

द्वार की ओर मौजूद रिक कोचशकाओं की आंतररक दीिार 

घनी और िचीिी होती है। जर्ब रिक कोचशकाओं की स्फीवत 

र्बढ़ जाती है तो रंर खुि जाते हैं। र्बाहरी दीिारें उभर जाती हैं 

और आंतररक दीिारें अधजचंद्राकार आकार र्बनाती हैं।

जर्ब जि की कमी के कारण रिक कोचशकाओं की स्फीवत 

कम हो जाती है और आंतररक दीिारें अधजचंद्राकार आकार 

में र्बन जाती हैं, तो रंर र्बंद हो जाते हैं और अपना मूि 

आकार पुनः प्रासत कर िेते हैं।

 पणजरन्ध्रों‍की‍उपयोवर्ता‍-

 i. पणजर् रों द्वारा िाष्पोत्सजजन होता है।

 ii. पणजर् रों द्वारा गैस-विवनमय (gases-exchange) 

होता है। अतः पणजरन्ध्र प्रकाश संशे्लषण तथा श्वसन प्रविया 

में सहायता करते हैं।

 िाष्पोत्सजजन‍का‍महत्त्ि‍- िाष्पोत्सजजन के प्रमुख महत्त्ि 

वनम्नचिखखत हैं-

i. िाष्पोत्सजजन के कारण िायिीय भागों में उत्पन्न चूषण 

दार्ब के कारण रसारोहण तथा जि का मृदा से 

अिशोषण होता है।

ii. जि के साथ घुचित पदाथों का भी वितरण हो जाता है।

iii. िाष्पोत्सजजन के कारण पौधे का ताप सामा्य र्बना रहता है 

तथा क्िोरोविि का प्रकाश ऑक्सीकरण नहीं होता। 

21. (c) A सही ह,ै िेवकन R गित है।

प्रकाश संशे्लषण पौधे के हरे भागों जैसे पभियों में होता है। 

कुछ मामिों में तना हरा होता है और प्रकाश संशे्लषण में भी 

भाग िेता है। पभियों और तने के हरे भाग में कोचशकाएाँ 

होती हैं जजनमें क्िोरोविि नामक हरा िणजक होता है। 

क्िोरोविि सौर ऊजाज को िाँ साता है और प्रकाश संशे्लषण 

के दौरान इसे रासायवनक ऊजाज में पररिर्तिंत करता है।

खुिा स टोमेटा 
(Open Stomata)

खुिा स टोमेटा 
(Closed  Stomata)

द्वार कोचशका हररत ििक कें द्रक 

ररस्थक्तका रंध्र
कोचशका भभभि
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